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Карабах – одна з найдавніших історичних областей Азербайджану. Назва «Карабах», що вважається невід'ємною 

частиною Азербайджану, походить від азербайджанських слів «гара» (чорний) та «баг» (садок). По рельєфу Карабах 

ділиться на рівнинну та гірську частини. Ця природна особливість відобразилася на історії регіону. Так, А.М. Скибицький у 

статті «Кавказька криза» пише: «Гірська частина Карабаського ханства називалася Нагірний Карабах. На сході знаходиться 

Карабаський гірський ланцюг, на заході – землі між горами Зангезура, а також Карабаське плато, що відокремлюють 

Верхній Карабах від Нижнього Карабаху» [5]. Територія Карабаху, тобто землі колишнього Карабаського ханства зазнали 

різних адміністративних поділів і тому поняття «Карабах» втратило колишнє значення. Термін «Нагірний Карабах» почав 

набувати не лише географічного, а й політичного сенсу. 

Згідно з Курекчайським договором 1805 р. Карабаське ханство, як виключно мусульмансько-азербайджанський 

анклав, було приєднане до Російської імперії. Курекчайський договір доводить належність Карабаха, зокрема й нагірної 

частини цього краю, азербайджанському народу. Приєднання цих територій до Росії підтвердив Гюлістанський мирний 

договір 1813 р., укладений за наслідками російсько-перської війни. 

Російська імперія організовує переселення на ці землі вірмен з Іранського Азербайджану (території, заселеної 

азербайджанцями, що залишилася у складі Ірану), чим закладає основу конфлікту між православними вірменами та 

азербайджанцями мусульманами в Карабаху. На початку ХХ ст. вірменська сторона, розпочала цілеспрямоване масове 

винищення азербайджанського народу. Акти геноциду набули найбільшого масштабу у 1905-1907 та 1918-1920 рр. 

У 1921 р. постановою Політбюро ЦК РКП(б) Карабах був включений до складу Азербайджанської РСР зі створенням 

автономії (НКАО — Нагірно-Карабаська автономна область). Це викликало невдоволення вірмен, що протягом багатьох 

десятиліть вимагали приєднання НКАО до Вірменії. 

Новітній період історії карабаського конфлікту розпочався зіткненнями між вірменською та азербайджанською 

сторонами у лютому 1988 р. після спроби керівництва НКАО вивести її зі складу Азербайджану та включити у склад 

Вірменії. В січні 1989 р. у Вірменській РСР та НКАО введено надзвичайний стан. Загострення конфлікту супроводжується 

переміщенням біженців з двох країн. На початку червня 1991 р. проведено широкомасштабну операцію «Кільце» в НКАО і 

прилеглих районах Азербайджану. Операція, яка мала за офіційну мету роззброєння вірменських «незаконних збройних 

формувань» і перевірку паспортного режиму в Карабасі, призвела до збройних зіткнень і жертв серед населення. Під час 

операції «Кільце» була здійснена повна депортація 24 вірменських сіл Карабаху. 28 серпня 1991 р. Азербайджан  

проголосив незалежність, а 2 вересня  місцева влада проголосила утворення Нагірно-Карабаської Республіки (НКР). 

Азербайджан анулював автономний статус НКР.  

Впродовж 1991–1992 років проходять бойові дії в Нагірному Карабасі, внаслідок яких регулярні вірменські війська 

повністю або частково взяли під контроль сім азербайджанських районів. На рубежі 1992-1993 років військово-політична 

ситуація навколо вірмено-азербайджанського конфлікту зазнала істотних змін. Причиною цього стали загальні зрушення у 

політиці Росії, наростання силових тенденцій, реанімація традиційного південного вектора російської геополітичної 

експансії. На той час вірменським лідерам, які спиралися на підтримку низки угруповань у керівництві Росії, вдалося 

сформувати у російської сторони однозначне переконання в тому, що Вірменія є єдиним союзником та останнім 

плацдармом Росії у стратегічно важливому Кавказькому регіоні, що розглядається Москвою як зона геополітичного 

суперництва та інтенсивного проникнення сусідніх держав. До 1994 року вірменські війська взяли під контроль близько 20 

відсотків території Азербайджану, зокрема, і за межами Нагірного Карабаху — Лачін, Кельбаджар, Агдам, Фізулі, 

Джебраіл, Губадли, Зангелан. За словами Левона Тер-Петросяна «справжня війна почалась 7 грудня 1993 р. і тривала до 12 

травня 1994 р. Це була війна, коли обидві сторони володіли справжніми арміями» [6]. Починаючи з 12 травня 1994 р. 

активні бойові дії лінії фронту припинилися й Перша Карабаська війна закінчилася угодою про припинення вогню, але 

конфлікт не було вирішено. 
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